以国企之为 答时代之卷 写在潍坊市投资集团有限公司成立35周年之际 □潍坊日报社全媒体记者 陈静静 周晓晴 风劲浪潮涌,奋楫起宏图 初心如炬,奋进如歌。作为首家市属国有投资企

三十五载,不过是漫漫岁月长河里的一瞬,对潍 坊市投资集团而言,却足以跨越山海、写就定格时代 的精彩华章

业,潍坊市投资集团因城市产业发展使命应运而生, 在国资国企改革布局中向"新"而行,在新时代的征 程上踔厉奋发。三十五载风雨兼程、筚路蓝缕,从产 业发展第一线到新兴经济最前沿,从地方建设各领 域到社会民生细微处,潍坊市投资集团始终与时代 本起步,成长为一家总资产707亿元、年营收109亿 元、利润18亿元的现代化国有产业投资企业,在全市 高质量发展的壮阔征途中镌刻下闪光足迹。

东风知我意,击鼓催征急。2024年是中华人民共 和国成立75周年,是实施"十四五"规划的关键之年, 是山东实施新一轮国企改革深化提升行动的攻坚 新起点,潍坊市投资集团正以奋进之姿、攻坚之勇 全力以赴拼经济,拼出一份回答时代之问、以高质量 发展为底色的亮丽答卷,奋力谱写实力强品质优生 活美的更好潍坊新篇章





潍柴动力股份有限公司厂区



昌威智能智造中心项目车间

(本版图片均为资料图片,由潍坊市投资集团有限公司提供)

时代出卷,也选择答题人。

回望来时的路,20世纪80年代末,我国 投资体制改革全面铺开,波澜壮阔的改革 开放大潮席卷全国,潍坊迎来了经济起步 发展的关键机遇,电力供应紧张却卡住了 发展的"脖子"。按照中央政策要求,为缓 解供电压力,由地方政府组建国有企业代 表政府出资组建发电厂,潍坊经济开发投 资公司应运而生。1989年3月,潍坊经济开 发投资公司正式成立,以500万元注册资 本起步,筹建潍坊发电厂一期项目。

此后,根据形势和业务发展需要,企业

时光不语,奋斗留痕。

山东海化集团在2021年和2022年实现 利润分别创2008年以来的历史最高水平基 础上,2023年营收100.3亿元、利润总额15.3 亿元,再创历史新高,列2023中国石油和化 工企业销售收入500强(综合类)第138位。 这份亮眼的成绩单是山东海化产业转型

当然,来之不易的成绩单背后离不开国 有资本的全力支持。2020年11月,潍坊市投 资集团发挥资本资源优势,助力山东海化集 团回归及海洋化工重点项目建设,赋能产业 升级之路,企业发力建设国内外最有影响力 的千亿级海洋化工产业基地信心十足。

在支持龙头企业做大做强的同时,潍坊 市投资集团主动担当作为,聚焦产业集群发 展,持续加力,充分发挥国有资本力量。"我 们始终与潍坊现代化产业体系建设同频共 振。"谈起企业主导产业布局,集团党委书

壹引其纲,万目皆张。

改革与发展相辅相成,是国有企业永 恒的课题。2020年以来,潍坊市投资集团以的关键变量,实现了高质量发展与规范化 为引领,先行先试,抢抓改革窗口,赢得发 展主动,从加强党的领导和党的建设、完善 体制机制、推进制度创新入手,因改革而兴 之路上越走越坚定,越走越自信。

牢记使命担当,扎实履职尽责。

产业发展高歌猛进,民生保障有为有 力。潍坊市投资集团坚定不移履行国有企 "双赢"

以现代安保助力平安潍坊建设。潍坊 昌威保安集团有限公司是潍坊市投资集 团权属企业,多年来,积极响应国家创新 驱动发展战略,打破人力安保服务单一业 储企业,在潍坊市投资集团管理运营下,企 务模式,拓展号牌智能智造、火车站安检、 业聚焦绿色储粮、科技储粮,确保16.2万吨 造集旅游、商业、公共服务为一体的明清 涉案物资管理、重大活动安保等产业链业 粮油储备质量良好、存储安全,在促进粮食 古建群。经过新一轮提升改造,创新发展 务,逐渐成长为一家集金融押运、交通工 产业高质量发展、增强国家粮食和物资储 程、安保安检、科技安防为主要业态的现 备安全保障能力等方面发挥着重要支撑作 城市文化特点的美术馆集群,已成为潍坊

5月22日至24日,习近平总书记在山东 考察时强调,以进一步全面深化改革为动 力,奋力谱写中国式现代化山东篇章。这 为省、市高水平开放、高质量发展新征程 指明了方向,吹响了冲锋号角。潍坊市投 资集团将乘势而上,聚焦"做强做优国有

拾级登高揽胜景,风正好扬万里帆。

资本、服务地方经济建设"下功夫,强化引 领带动能力、支撑服务能力、市场竞争能 力,优化产业投资布局、国有资本结构、现 代治理体系,以"实力、担当、规范、奋进" 的新时代更好潍投建设,谱就助力地方经 济高质量发展的澎湃乐章。

-坚定不移服务产业发展,打造产 业集群高度规模化的"实力潍投"。聚焦功 必",把纪律和规矩挺在前面,持续打造风 能定位,在服务重点产业发展和重大战略 中敢打头阵、在培育和发展新质生产力中

服务城市发展的先行者

更名为潍坊市投资公司;1993年8月,与潍坊 市电力建设办公室合署办公;2016年7月25 日,潍坊市投资公司改制为潍坊市投资集团 有限公司。不管名称几多更改,市投资集团 始终不变的是锚定发展的初心和责任,始终 践行的是找准"位"与"责"的探索和奋进。

以缓解"电荒"起步,潍坊市投资集团 稳步拓展业务领域,迈出多元投资步伐: 支持重点产业,投资潍柴动力、潍柴重机、 潍焦集团等一大批重点企业;强化产融结 名称和组织结构先后几次变迁:1992年3月, 合,参与潍坊银行、潍坊农商行、寿光农商

构组建;服务城市建设,出资建设潍坊机 场、潍坊港、潍坊火车站、潍坊市博物馆等

星光不负赶路人,潍坊市投资集团在 改革开放的大潮中诞生,在新时代的旗帜 下奋进,不负期待,用一个个蹄疾步稳的扎 实脚印、一个个星罗棋布的战略落子,挑起 了潍坊产业发展和城市建设的重担,见证 了潍坊改革开放和振兴发展的非凡历程, 为地方国有投资公司市场化运营蹚出了路

子、积累了经验,留下浓墨重彩的时代印记 迈入新时代,面对世界百年未有之大 变局,国有企业作为经济发展的中坚力量,

当好国民经济稳定器、压舱石,加快推进改 革创新和高质量发展是扛在肩上的重要使 命。置身新一轮科技革命和产业变革的当 下,集团党委书记、董事长张良富带领潍坊 市投资集团发挥国有企业"先锋"作用,以 科学的决策力和高效的执行力开创"二次 创业"新篇章,在波澜壮阔的产业变革中抢 占"制高点",赢得未来发展的主动权

潍坊产业振兴的引领者

记、董事长张良富表示,从控股传统优势; 业企业,到投资战略性新兴产业,再到布局 新能源产业,立足产投主业,集团加速产业 崛起思路明晰:既要助推传统产业"弯道超 车",也要赋能新兴产业"换道超车"。

四两拨千斤,围绕做大做强高端化工 产业集群,潍坊市投资集团用好产业投资 "妙手",好招、妙招频出。助力重点企业实现 "脱胎换骨"的同时,加快推进全市高端化 工产业链条式增长、集群化壮大、方阵型崛 起,先后参与投资天一化学、银鹰新材料、 门捷新材料等产业项目,厚植高质量发展 新优势,加快潍坊由化工产业大市向化工 产业强市迈进。科技创新、绿色发展已然成 为撬动高质量、高速度发展的支点,新经济 新业态在潍坊市投资集团全面起势

高地。重点在智能制造领域持续发力,投 资建设的机动车号牌智能智造项目人选 省、市"专精特新"企业,投资的歌尔微电 子、佳诚数码、快仓机器人等10余个高新 技术产业项目,已逐步发展成为行业领军 企业,优势产业高质量发展示范、引领、带 动作用进一步激发……潍坊市投资集团 以"金"笔描绘产融结合新画卷,源源不断 的金融"活水"滋养,让实体经济持续迸发 出无限能量。

'奋力争当绿色低碳高质量发展先行 区建设排头兵"——2024年政府工作报告 中,这样定下潍坊发展的目标。潍坊市投 资集团以前瞻眼光抢滩新能源产业赛道, 早在2021年,全资组建了潍坊市新能源发 增长和质的稳步提升,迎来了崭新蝶变。

展集团有限公司,让"双碳"战略在潍坊落 地生花。作为全市新能源产业的国有资本 投资运营主体、新能源产业领军企业和新 能源发展智库,潍坊市新能源发展集团有 限公司重点围绕市委、市政府关于加快推 动新能源产业发展规划,积极引导光伏、 风电、氢能、储能等新能源产业布局优化 与创新发展,打造立足潍坊、辐射周边、面 向全国的大型能源综合投资控股集团。

2020年以来,潍坊市投资集团坚持做 强做优主业,"二次创业"成绩斐然,资产规 模从2019年底221亿元增长到2023年底707 亿元、增长2.2倍,年营收从7.4亿元增长到 109亿元、增长13.7倍,利润从2.9亿元增长 到18亿元、增长5.2倍,各项经济指标位于 国有产业投资企业前列,实现了量的快速

建设和经济发展的能力。

四年四创"首家"!经过30余年发展,潍 坊市投资集团已成为一家大型产业投融资 的市投资集团踔厉奋发、笃行不怠,在国企 集团。面对既要有效调动各发展主体积极 治理体系现代化建设和国有资本蝶变跃升 性,又要集中优势握指成拳,有力防控各类 风险,推动实现更好更快发展的双重考验, 方向明则改革兴。潍坊市投资集团坚 潍坊市投资集团持续推进制度创新,用好 持将党建工作与生产经营深度融合,打造 改革"关键一招",向管理要效益,向机制要 业,把管理提升作为实现治理能力现代化 国企"首家"上线"三重一大"决策与运行监 务全生命周期管控;调动内外部监督力量, 牢站稳了市属国有企业第一方阵。

董事会依法决策、纪委独立监督、经营层授 权经营"的规范化治理格局;在全市国企 "首家"实现管理数字化转型,建设数字化 智慧管理平台,用制度和信息化手段严控 经营风险;在全市国有企业率先建成财务

一步规范"三重一大"事项决策 探索开展联合审计新模式……

轮国企改革深化提升行动已全面启动,这 为推动国有企业做强做优定下了目标、指 明了方向。我们把深化管理提升作为促进 治理能力现代化的关键抓手,深耕主业、深 度创新,以大集团大协同持续推动改革向 共享中心,构建战略财务、业务财务、共享 重点突破、向纵深推进。"张良富说。正是通 财务"三位一体"的新型财务管理体系;强 过体制机制的创新和完善,解决了一批难 化风险合规管理,成为全市"首家"建设完 题、破解了一批障碍,进一步释放了发展活 "五红四铁"党建品牌,对标国内一流企 活力,多项管理举措走在全市前列:在全市 成风险内控体系的市属国企,开展投资业 力,巩固了向好发展态势,让市投资集团牢

履行社会责任的示范者

年营收近6亿元,利税过亿元,带动就业 色化、创新型发展之路。

粮食安全是"国之大者"。山东潍坊粮 油储备库有限公司、山东潍坊擂鼓山国家 粮食储备库有限公司是两家市级储备粮承 代安保服务企业,业务从潍坊走向全国, 用。集团所属潍坊市军粮供应有限公司扎 城市会客厅、中国画都新地标。

实做好军粮供应保障工作,积极推进军民 业社会责任,实现了经济效益与社会效益 4000余人,走出了一条专业化、精细化、特 融合建设,承担着市级应急成品粮油及省、 市、区部分救灾应急物资储备任务,在全市 军供企业中起到龙头带动作用。

> 文化是城市的灵魂。围绕国家重点文 物保护单位"十笏园"博物馆,潍坊市投资 集团投资15亿元建设十笏园文化街区,打 非遗文化新业态、新模式,深度打造具有

自诞生之日起,潍坊市投资集团就将 社会责任注入了企业发展基因里,聚焦民 之所需、民之所盼精准发力,让群众在幸福 美好的生活中感受到"国企温度":捐赠400 余万元并引导社会资金千万元支持扶贫 帮扶和乡村振兴,为困难学生捐助资金近 百万元,为汶川、玉树地震灾区捐款500多 万元,筹集8.8亿元专项资金支持县市区疫 情防控,为受疫情影响中小业户减免房租 800多万元……一个个有温度的民生数字, 照映出的是国有企业"人民至上"的发展初 心,浓缩着一份"国之大者"的民生答卷。

更好潍坊建设的冲锋者

力,进一步做强主导产业集群。转型发展 安保产业,提升粮油保障水平,推动产业 链向中高端迈进。扎实开展"双招双引", 坚持资本招商、产业链招商,补优筑强重 点产业,助力现代化产业体系建设。

—坚定不移强化政治引领,打造坚 定践行新发展理念的"担当潍投"。坚持两 个"一以贯之",坚持党的领导与规范公司 治理制度建设有机结合,坚持把企业发展 中心工作放到全市发展大局中、放到践行 新发展理念中去思考、去谋划、去推进,彰 显"国企姓党"政治本色。始终牢记"三个务 清气正、干事创业的优秀国企管理团队。

一坚定不移推进改革创新,打造治 勇挑重担,重点围绕新能源、新材料、先进 理能力高度集约化的"规范潍投"。深入推 制造、高端化工等战略性新兴产业持续发 进新一轮国企改革深化提升行动,立足

"集团化管控、专业化经营、集约化运行" 目标,优化管控方式,进一步打造"引领 管理提升发展质效。

全稳定昂扬向上的"奋进潍投"。压紧压实粮 食安全责任,提升燃气、电力等能源保障能 力,确保粮食和能源两个"饭碗"端得更牢。 致力于生态环保、乡村振兴、社会公益和精 神文明建设,全心全意服务改善民生,特别 是在稳定经济大盘、应对重大自然灾害、服 务保障国计民生中冲锋在前,不断发挥国 有企业"顶梁柱""稳定器"的重要作用。

三十五载,步履铿锵;三十五载,青春

携着三十五载积蓄的信心和底气,潍 破浪、再创辉煌!

坊市投资集团躬身奋进、追梦不止,正向着 高质量发展新征程加速进军。"我们将按照 型、统筹型、赋能型"总部,改革指向更加 市委'一七五一'思路目标和任务举措,坚 精准聚焦,破解难题激发活力,以高质量 持产业投资主业不动摇,坚持风险防控底 线不动摇,坚持质量效益导向不动摇,不追 ——坚定不移履行社会责任,打造安 求量的扩张,着力质的提升,打造'4+N'重 点产业集群,全面提升竞争力、创新力、影 响力和抗风险能力,以创新动能更强劲、经 营机制更畅顺、服务大局更有力的崭新姿 态,勇当全市国资国企高质量发展的主力 军和排头兵,为加快建设实力强品质优生 活美的更好潍坊贡献力量。"张良富表示。

回望奋斗路,奋楫再扬帆。潍坊市投 资集团将加快优势产业能级跃升、逐鹿新 质生产力,以实干求突破,以实绩创未来, 朝着"国内一流产业投资集团"目标,乘风

社址:潍坊市奎文区文化路1801号 邮政编码: 261041 电话:办公室8196039 总编室8196080 经营中心8196661 发行中心8196001 广告经营许可证: 07002 零售价: 2.00元 订阅处:潍坊日报社发行中心及各县市区委宣传部 印刷:潍坊日报社印务中心0536-2511515